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Zuestio 01
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Esta prova esta inserida na area tematica Meio Ambiente, priorizando
agricultura e sustentabilidade. Desse modo, propbem-se as questbes a sequir.

desafio enfrentado pelo mundo moderno é de atender a necessidade de
r a producao de alimentos para a populacdo em crescimento, além de

“Para caracterizar a urgéncia dessa busca, pode-se aproveitar
a conhecida frase ‘pense global e aja localmente’ e, como desafio,

L]

completa-la com ‘pense no futuro e aja imediatamente’.

Esse trecho, sobre a busca da implementacéo de uma agricultura sustentavel, conclui o texto “Agricultura e
biodiversidade: do extrativismo a sustentabilidade”, de Jodo Paulo Feijao Teixeira. Suponha que se construa um
argumento com o0s seguintes componentes:

* premissa:
* premissa:

Pense global e aja localmente.
A relacdo entre pensar no futuro e agir imediatamente é semelhante a relagéo entre pensar
local e agir globalmente.

* conclus&o: Pense no futuro e aja imediatamente.

Esse argumento é

a)
b)
c)
d)
e)

dedutivo.
indutivo.
analégico.
verdadeiro.
falso.
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Zuectio 02

Gravura da Biblioteca Real de Bruxelas sobre a Peste em Toumai (1349)
IN: www.saberhistéria.hpg.ib.com.br/nova_pagina_168.htm - 26.9.07.

Essa imagem se refere a Peste Negra, ocorrida na Europa em meados do século quatorze. Acerca desse
evento, & possivel afirmar:

I. A peste dizimou um grande numero de pessoas na Europa e teve nas cidades um ambiente propicio para
a sua proliferacao.

Il.  Na sociedade medieval daquele tempo, ndo existiam condi¢des higiénicas adequadas, visto que, entre
outros motivos, restos de alimentos bem como excrementos n&o eram apropriadamente eliminados.

Ill.  Muitas pessoas, no medievo, por influéncia do pensamento religioso, atribuiam ao poder divino a incidéncia
de doencas e epidemias.

Esta(ado) correta(s)

a) apenas|l.

b) apenasll.

c) apenaslelll.
d) apenasllelll.
e) Lllell

Zuestio 03
Se for afirmado que a conservacdo da natureza € necessaria somente na medida em que garante o maximo
bem-estar da maior parte da populagéo, isso envolve um modelo de reflexao ética centrada em

a) virtude.

b) dever.

c) costume.

d) utilidade.

€) emogao.
Zuestie 04

“De ponta a ponta é toda praia... Muito cha e muito formosa.
Pelo sertdo nos pareceu, vista do mar, muito grande; porque a estender
os olhos, ndo podiamos ver senéo terra e arvoredos — terra que nos
parecia muito extensa... Aguas sdo muitas; infinitas. Em tal maneira é
graciosa que, querendo-a aproveitar, dar-se-a nela tudo, por causa das
aguas que tem!”
Pero Vaz de Caminha
IN: www.comciencia.br/reportagens/biodiversidade/bio14.htm

Esse relato do escrivao-mor Pero Vaz de Caminha, quando da chegada dos portugueses ao Brasil, ja indicava
a futura implantacéo de um sistema colonial preocupado com

a) o fortalecimento do mercado interno colonial de alimentos.

b) a diversificagcdo econémica e o livre comércio destinado a agroexportagéo.

c) asignificativa presenca de riquezas naturais e a potencialidade dessas riquezas para a exploragao colonial.
d) o uso intensivo de trabalho especializado na produg¢do de energias renovaveis, como alcool.

e) aincorporagdo de novas areas e a exploracdo do trabalho assalariado nas plantations.




Zuestio 05

."' :“
Charge da “Revista llustrada”, referindo-se a seca de 1877-1878. Distribuicdo de alimentos a flagelados
Revista Nossa Histéria, Ano 2 / N° 18, abril de 2005 - p. 15. nordestinos em 1942.
Revista Nossa Histoéria, Ano 2 / N° 18, abril de
2005 - p. 19.

As imagens ilustram as secas nordestinas ocorridas tanto na 22 metade do século dezenove como na 12 metade
do século vinte. A respeito desse contexto histoérico, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada uma das
afirmacdes a seguir.

() Muitos nordestinos migraram para a Amazénia em busca de sobrevivéncia, sendo mao-de-obra na economia
da borracha.

() Nos canaviais do Nordeste, houve uma transicéo acelerada da mao-de-obra escrava para a livre, sem a
presenca de outras modalidades de trabalho.

() Apostura usual de distintos governos possuia um carater assistencialista, pois ndo estabelecia um programa
de transformacao das areas atingidas pela seca em areas produtivas.

() Em razéo da crise social e econdmica do Nordeste, houve um expressivo éxodo de nordestinos para o
sudeste do Brasil, 0 que contribuiu para o crescimento demografico de cidades, como Rio de Janeiro e Sdo
Paulo.

A sequéncia correta é

a) F-V-F-V.
b) V-F-V-V.
¢) V-V-F-V.
d F-F-V-F
e) F-V-V-F

Zucotia 06

A pratica do cultivo em lavouras que s&o plantadas ano apés ano leva ao esgotamento de nutrientes do solo.
Para repor esses nutrientes, sdo usados os fertilizantes. Um fertilizante com nitrogénio, fésforo e potassio
contém nitrato (NO'3), fosfatos (H2POZ1 e HPOi-) e potassio (K+), sendo dessa forma a absorcéo desses
elementos pelas raizes das plantas.

Em relacéo aos elementos N, P e K, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada uma das afirmacgées a seguir.

() O nitrogénio, fésforo e potassio séo elementos representativos.

() Tanto o nitrogénio quanto o fésforo pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periédica.
() O raio atbmico do elemento nitrogénio € maior que o raio atbmico do elemento potassio.
() O potassio tem carater metalico, enquanto o nitrogénio e o fésforo sdo ndo-metais.
A

sequéncia correta é

a) V-V-V-F
b) V-F-V-F
c) V-F-F-V
d F-V-F-F
e) F-F-F-V
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Zuestio 07

Para o plantio de diversas culturas, um produtor rural utiliza uma
regido conforme esta representada na figura. A area dessa regiao,

em ha (hectares), é igual a 450
. ?
D 5 Dado: 1 ha = 10.000 m? V Yo
3)) 3,5 Y Y Y ! ¢
&) 9 45 VV ? @
Eae ey ¥
@ @@@@%\% 150 m
5% @{;@ w¥
200 m
Zucotio 08

O fosforo, necessario para as plantas, pode ser encontrado na natureza em forma de fosfato de caicio, Ca3(PO 2o
mas, como sua solubilidade & baixa, ele é tratado com acido sulfurico para produzir uma mistura mais soluvel,
chamada de superfosfato. Veja a equacéo:

-

superfosfato

Os coeficientes que ajustam essa equacado sdo, respectivamente,

a) 1-1-1-2.

b) 2-1-2-1.

c) 2-1-1-2.

d 1-2-1-2.

e) 1-2-2-1.
Zuestzo 09

O uso indiscriminado de inseticidas tem levado a um aumento da resisténcia das pestes a esses produtos.
Muitas espécies de plantas contém protecdo natural contra insetos. A dimetrina, derivada das piretrinas naturais
encontradas nos crisantemos, é efetiva contra a larva de mosquitos e bastante segura de usar, pois a toxicidade
dessa substancia para o ser humano n&o é elevada.

dimetrina

Analise a estrutura da dimetrina e assinale a alternativa que da a hibridizag&o dos carbonos destacados em A
e a funcao organica destacada em B, respectivamente.

a) sp - éster
b) sp2 - éter
C) sp3 - cetona
d) sp - cetona
e) sp2 - éster




Zuestio 10

“A agricultura sustentavel conserva o solo, a 4gua e 0s recursos
genéticos animais e vegetais e minimiza a degradacdo do ambiente.”

As duas caracteristicas da agricultura sustentavel apresentadas mantém, entre si, uma relagédo de

a)
b)
c)
d)
e)

Zuestzo 11
Um dos desafios basicos para a sustentabilidade da agricultura
esta no destino das embalagens de agrotéxicos. O grafico, baseado
nos dados do Inpev (Instituto Nacional de Processamento de
Embalagens Vazias), mostra a quantidade (em toneladas) de
embalagens vazias de defensivos agricolas que foram
processados no Rio Grande do Sul, em 2005 e 2006.

1.854¢--------------
Supondo que, nos préximos anos, a taxa de crescimento seja 1.464%- <o ‘/
mantida, a quantidade de embalagens processadas previstas para '
2010 &, em toneladas, igual a

a)
b)
c)
d)
e)

ZLuestio 12

a embalagem de produtos organicos com a forma

subordinagéo.
conjuncéo.
indugéo.
excluséo.
disjuncéo.

AN
/7

(toneladas)

2.986
3.318
3.414
3.812

4.120 >

2005 2006 7
(ano)

Uma empresa confecciona caixas de papeléo para /
12 cm

e dimensdes representadas na figura.

O volume de cada caixa, em cm

a)
b)
c)
d)
e)

ZLuestio 13

3, éigual a

i 30 cm
1.500 /
1.800 ’

12.000 50 cm

15.000

18.000

Para investir em sua propriedade, um agricultor fez um financiamento, em uma Instituicdo Financeira, no valor
de R$ 15.000,00, por um periodo de um ano, a juros de 6% ao ano. Se, apos o vencimento, o agricultor puder
pagar sua divida em 3 parcelas iguais, sem acréscimos, o valor de cada parcela sera de

a)
b)
c)
d)
e)

R$ 5.300,00
R$ 5.450,00
R$ 5.600,00
R$ 5.900,00
R$ 6.000,00




Zuestio 14
O valor V (em R$) de um equipamento agricola, comprado por R$ 100.000,00, tem uma depreciagdo de 10%
ao ano. Se V pode ser expresso por V(t) = 100.000 (0.9)t, sendo t em anos, a contar da data da compra, esse
equipamento atingira a metade do valor da compra

a) no3° anc(J). . Dados:

b) entr%o 4”eo05” ano. log 0,5=-0,3
c) nob5” ano. log 0,9 = - 0,045
d) entreo6°e o0 7%ano.

e) no8°ano.

Manal Tieté, na cidade de S&o Paulo, na manha de 22/9/2007.
IN: Folha de Séao Paulo, 23/9/2007.

i\ 2 —

Essa cena urbana da cidade de Sdo Paulo e de seu transito intenso pode ser relacionada com o modelo de
desenvolvimento econémico adotado no Brasil, ao longo do século XX. Entre as caracteristicas desse modelo,
& possivel identificar:

I. O governo de Juscelino Kubitschek, com o ingresso de empresas estrangeiras, favoreceu a implantagéo
da industria automonbilistica.

Il. A ditadura militar brasileira buscou a estruturacéo do transporte rodoviario com a constru¢cao de muitas
estradas.

Ill. Os governos Fernando Collor e Fernando Henrique Cardoso, através de uma politica neoliberal, priorizaram
o transporte ferroviario de cargas e pessoas, pois estatizaram muitas empresas.

IV. Com a significativa dimensao do transporte rodoviario no Brasil atual e suas conseqiiéncias, como a violéncia
do transito e a poluicdo ambiental, tém sido observadas campanhas de educacgé&o no transito e politicas de
incentivo a combustiveis menos poluidores, como alcool e biodiesel.

Estao corretas

a) apenaslell

b) apenasllelll.
c) apenaslelV.
d) apenasl, Il elV.
e) apenaslllelV.
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Zuestio 16

“A producéo de energia verde (...) rende beneficios ambientais
para o planeta. (...) Tanto o uso de alcool como o de biodiesel reduzem
as emissdes de mondxido e didéxido de carbono, além da reducdo da
emissao de enxofre e dxido de nitrogénio.”

Informativo do CRQ-V, julho/agosto 2007.

Uma reacao de producao de biodiesel é

, catalisador . . -
Oleo vegetal + metanol glicerol + éster metilico
biodiesel
O uso do catalisador nessa reagdo a energia de ativagado, fazendo com que ela seja mais

Complete corretamente as lacunas.

a) aumenta - rapida

b) diminui - rapida

c) naoinfluencia - lenta
d) aumenta - lenta

e) diminui - lenta

Zuestao 17

Israel ocupa as Colinas de Golan desde 1967, para garantir a posse das nascentes do Rio Jord&o. Do ponto de
vista ético-politico, uma negociagéo sobre o direito de uso das fontes de suprimento de agua deveria envolver
no minimo todos os governos da regido, uma vez que tivessem sido legitimados pelas populagdes que eles
representam.

Esse tipo de solucéo esta baseado no principio ético-politico do(a)

a) hierarquia.

b) tradicao.

c) carisma.

d) igualdade.

e) forca.
Zueotze 18

S6 2,5% de toda a agua do planeta é doce, na qual a quantidade de sais dissolvidos € de aproximadamente
0,5 g para cada litro, 0 que, em porcentagem, corresponde a

a) 0,005
b) 0,05
c) 05
d)y 2,5
e) 5,0
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Zuestio 19
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HOBSBAWM, E. A Era dos Extremos - O breve século XX 1941-1991.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 1995.

Essa imagem de Lenin remete para a influéncia da Revolugéo Soviética de outubro de 1917 na historia do
século XX. A respeito dessa revolugao, assinale V (verdadeira) ou F (falsa) em cada uma das afirmacgdes a
seguir.

Ela serviu de inspiracdo para a luta anticolonial em paises como o Vietna.

Ela implantou uma industria estatal que articulou com harmonia, igualdade social e preservacéo do meio
ambiente.

Ela influiu na reforma do capitalismo pds-1929, que adotou medidas, tais como planejamento econémico,
direitos sociais e trabalhistas.

Do projeto soviético emergiu uma poténcia militar que teve papel fundamental na derrota do nazismo, na
Segunda Guerra Mundial.

A sequéncia correta &

a) V-F-V-V.
b) V-V-F-F
) F-V-F-V.
d) V-F-V-F
e) F-V-V-F
Zucstia 20

Pesquisas cientificas em diversas areas do conhecimento tém comprovado que o cultivo do solo, quando feito
sem preocupagdo com o impacto ambiental das atividades agricolas, resulta em danos a biodiversidade,
representada por microorganismos do solo, organismos aquaticos, espécies vegetais e insetos, etc. A
biodiversidade pode ser

um conceito cientifico ainda bastante impreciso.

uma idéia assumida apenas por ecologistas despreocupados com a produgéo de alimentos.

um conceito que se tornou essencial ao estudo dos sistemas de produgéo envolvendo animais, culturas,
florestas e agricultura.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)
d)
e)

apenas |.
apenas II.
apenas |l.
apenas | e ll.
apenas Il e lll.




CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdédmicas referidas ao isétopo 12 do carbono

18
1'01 400
H He
2
i 2z U 13 14 15 16 17
694 | 901 108 [120 | 140 [160 | 190 | 202
Li [Be B C N 0 F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
230 | 243 270 | 281 [310 |321 | 355 | 399
Na [Mg Al |Si |P S Cl |Ar
11 12 13 |14 |15 |16 |17 |18
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
39,1 |401 [450 [479 | 509 [520 |549 |558 |589 |587 |635 |654 |697 |726 |749 |790 [799 |[83s8
K Ca |Sc [Ti |V Cr |Mn [Fe |Co [Ni |Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se |Br |Kr
19 |20 |21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 [29 [30 |31 32 |33 |34 [35 |36
855 | 876 |889 |912 |929 |959 |(99) |101 |103 | 106 |108 |t12 115 | 119 |12z [128 | 127 | 131
Rb |Sr [Y |Zr [Nb (Mo |Tc |Ru |Rh |Pd |Ag |Cd |In |[Sn |Sb |Te [l Xe
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 5¢ 53 54
133 137 l;!“arm 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (210) | (210) (222)
Cs [Ba |55 |Hf |Ta |W [Re [Os |[Ir [Pt [Au |Hg [Tl |Pb |Bi |Po |At |Rn
55 |56 72 |73 |74 |75 |7 |77 |78 |7 [so |81 |82 |s3 |s4a |85 |86
(223) [ (226) | as [ (261) | (262) | (@63) | (262) | (265) | (266)
Fr |Ra kg3 | Ku |Ha
87 88 104 105 106 107 108 109 110
Série dos Lantanidios
139 | 140 | 141 | 144 [ (147) | 150 | 152 [157 |159 | 163 | 165 | 167 | 169 | 173 | 175
MassaAtomica |l |a |Ce [Pr [Nd |Pm |Sm [Eu |Gd [Tb |[Dy |Ho |Er |Tm [Yb |Lu
Simbol 57 |58 |s9 |eo |e1 |62 |63 |e4a |65 |66 |67 |es |69 |70 |71
mBoLe Série dos Actinidios
éNdulrrﬂo Afar_ni;g ©@27) [ 232 @30 1238 @37 [2%2) [ 223 | 247 [247) [ @51) [ (254)[ (253) | (256) | (253) | (257)
0= de mas: 15
O e ®lAc |Th |Pa |U |Np |Pu [Am [Cm |Bk |Cf |Es |Fm |Md [No [Lr
39 |90 |91 |92 |93 |ea [os o5 |97 [98 |99 [100 |101 |1 103




Redacdo

A expressao aquecimento global refere-se ao aumento da temperatura média dos oceanos e
do ar perto da superficie da Terra verificado nas décadas mais recentes. Muitos meteorologistas
e climatélogos afirmam que a agcdo humana realmente esta influenciando na ocorréncia do
fenébmeno.

Existe um debate politico e publico para se decidir que acdo se deve tomar para reduzir ou
reverter o aquecimento futuro (como o Protocolo de Quioto, que visa ao combate a emisséo de
gases que provocam o efeito estufa). As emissées de CO,, para a atmosfera ocorrem, devido
principalmente a queima de combustiveis fésseis e as mudangas no uso da terra, especialmente
o desmatamento. Fonte: Wikipédia.

Comparado aos paises desenvolvidos do hemisfério norte, o Brasil contribui pouco para a
emissao global dos gases do efeito estufa, embora as queimadas na Amazdnia sejam o grande
“pecado” brasileiro. Irene Lobo - Repérter da Agéncia Brasil

O impacto ambiental das queimadas preocupa a comunidade cientifica, ambientalistas e a
sociedade em geral, pois elas interferem na vegetagéo, na biodiversidade e na saude humana.

De acordo com essas informagdes, observa-se que a preocupagéo com o meio ambiente no é
uma questéo apenas de 6rgdos publicos e instituicdes internacionais e as condi¢des de vida na
Terra dependem da acéo da humanidade toda.

Quanto a vocé: Esta preocupado com o futuro do planeta? Qual a sua opinido a respeito das
acdes humanas que visam lucro imediato e descuidam do ambiente? O que pode ser feito pela
comunidade da sua regi&o?

Redija um texto dissertativo-argumentativo, apresentando argumentos que sustentem sua opinido
sobre o tema delimitado pelas informacgdes e perguntas acima. Sua redagéo deve ter entre 20 e
25 linhas. Dé um titulo ao seu texto.
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Rascunho para Redagao

ATENCAO: ndo sera utilizado para avaliacdo da redacéo.
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GABARITO OFICIAL

18.11.2007

PROVA: FILOSOFIA, HISTORIA, MATEMATICA e QUIMICA

Questao Alternativa Disciplina
01. C Filosofia
02. E Histéria
03. D Filosofia
04. C Histéria
05. B Histéria
06. C Quimica
07. B Matematica
08. D Quimica
09. E Quimica
10. B Filosofia
11. C Matematica
12. E Matematica
13. A Matematica
14. D Matematica
15. D Historia
16. B Quimica
17. D Filosofia
18. B Quimica
19. A Historia
20. C Filosofia

Visto:

Santa Maria, 18 de novembro de 2007.

Prof. Jorge Luiz da Cunha,
Presidente da COPERVES.
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